Szállítás, szállítmányozás I. konzultáció

A szállítási tevékenységnél is az RST-ből indulunk ki. R = fel-, ill. lerakodás a szállítójárműre, átrakás. S = helyváltoztatás. T = mozgótárolásként értelmezhető. 

Szállítás: forrás és nyelőhely közötti helyváltoztatás.

Belső szállítás: adott szervezeten belüli helyváltoztatás, amibe beletartozik az adott telephelyen végzett szállítási feladatok ellátása (épületek között), más néven anyagmozgatás.

Külső szállítás: konkrétan a szállítás, amely vagy ugyanazon szervezet különböző telephelyein megy véb3e, vagy különböző szervezetek között. 

A külső szállítás teljesítményének mérése: mértékegysége: tkm (tonnakilométer) = m*s, pl. 10 tkm ( ugyanannyira értékelünk 100 tonna 1 km-re való elvitelét, mint 1 tonna 100 km-re való elvitelét. (tkm (? km) ( mindig odatesszük, hogy hány kilométer.

Kétféleképpen lehet megvalósítani: saját járművel és külső szállítócég megbízásával (általában nehéz eldönteni).

Milyen esetekben érdemes saját szállítójárművet üzemeltetni?

1. Speciális anyagtulajdonságú termék szállítása esetén. Ekkor nehéz ilyen szállítót találni, és túl költséges

2. Visszfuvar lehetősége: a feladóhelytől a célállomásig eljuttatandó áru leszállítása után a visszavezető útra is található szállítási feladat, vagy két telephely közötti szállítás

3. A külső szállítási folyamat szorosan illeszkedik adott cég belső gyártási folyamataihoz. Pl. just in time termelés  (idegen szállítónál a hátránya, hogy a beszállítónak ki van szolgáltatva.

Külső szállításnak két nagy formája van: 

1. fuvarozás: két jogviszony áll fenn: a feladó és a címzett között

2. Szállítmányozás: három jogviszony áll fenn: megbízó, megbízott, cég ( a megbízott (szállítmányozó) saját nevében, de a megbízó számlájára köt szerződést a szállítási tevékenység elvégzése céljából

Fuvarozó és szállítmányozó közötti különbség

Fuvarozó: csak szállítással foglalkozik, általában rövidebb viszonylatokra, és kisebb tevékenységi igényre fuvarozó cégeket érdemes alkalmazni.

Szállítmányozó: teljeskörű tevékenység, hosszabb viszonylatban főleg országhatárokon átmenő fuvarokat fuvarozó cégekkel végeztetnek.

II. konzultáció

Szállítási alágazatok jellemzése
VASÚT

a, kocsirakomány-áru: döntő jelentőségű: kisebbek a fajlagos költségek. A szállítójármű kapacitásának minimum 80 %-át kitevő rakományok szállítás….

b, darabáru: visszaszorulóban van. A kocsirakomány-árunál kisebb, de elég jelentős tömeg

c, expressz áru (már megszűnt): a kistömegű rakományok szállítását jelenti.

Vasútnál a leggyakoribb mód az irányvonatokban történő szállítmányozás. Ez két rendező pályaudvar kötött járó teljes rakományú, általában gyűjtő forgalom utáni szállítmányok.

Előnyei: 

1. Fajlagosan kis energiaigényű, főként a közúti szállításhoz képest, ezért az irányvonatos szállítás viszonylag olcsó

2. Nagy tömegű szállítmányok elszállítására is képes

3. Kalkulálható tarifarendszerrel dolgozik. Ez azt jelenti, hogy a piaci viszonyok változását figyelmen kívül hagyó szállítási mód

4. Viszonylag sokféle áru szállítására alkalmas. Kocsija lehet: pőre kocsi, félig nyitott és zárt. 

5. Viszonylag kicsi a környezetkárosító hatása (lehet zaj ártalom a sínek mentén)

Hátrányai: 

1. lassú (a vízihez képest gyorsabb)

2. DOOR TO DOOR (háztól-házig)-nak kisebb az esélye, ilyenkor szükség van felfuvarozásra és elfuvarozásra, amit közúton végeznek el, és körülményesebb az átállás.

3. Kis rugalmasságú, azaz rugalmatlan az áruszállítás: megváltozott címzett hely, vagy átvételi időpontot nehezen tud kezelni.

4. Vasutas sztrájkok (Német, Francia)

KÖZÚT: legdinamikusabban növekvő szállítási részarány. Magyarországon 60 % fölött van a közúton  szállított áruk teljes aránya (tkm), a vasút 25-30 %, ami nemzetközi viszonylatban nagyon jó.

Előnyei: 

1. DOOR TO DOOR szállítás lehetősége, nincs szükség fel- ill. elfuvarozásra

2. viszonylagos gyorsaság

3. lehetőség van alkura, a keretfeltétek speciális meghatározására

4. Nagyobb a kínálata: több közül választhatok, de jobban kell ismernem a piacot

5. több áruféleséget lehet szállítani

Hátrányai:

1. nagy a szállítás fajlagos energia igénye, nagy az élőmunka igénye (bérköltség, üzemanyagköltség)

2. környezetszennyezés, -terhelés nagy

3. hétvégi forgalomkorlátozás (RO-LA-nál nem)

4. forgalmi dugók akadályozzák a szállítást

VIZIÁRUSZÁLLÍTÁS

Kétfélét különböztetünk meg: belföldi és tengeri hajózás. Magyarországon 8-10 % áruszállítási teljesítmény, ennek zöme a Dunán megy végbe. A hajózhatóság legfontosabb kritériuma

Előnye:

1. fajlagosan a legkisebb az energiaigénye 

2. nagy tömegű szállítmányok mozgatására alkalmas

3. a tarifarendszer előre kalkulálható

4. útlezárások nem akadályozzák

Hátrányok:

1. lassú

2. kikötői elhordó- és tárolókapacitás szervezése szükséges

3. az Atlanti kikötők Európában bedugultak, nincs több kapacitás. (el kell terelni a Földközi tenger felé)

4. Főleg tengeri áruszállításnál csa a konténeres áruszállítás hatékony, mert egységesen lehet mozgatni, sós levegőtől, patkányoktól véd.

5. a hullámzás miatt nagy külső behatások érik az árut

Nagy tömegű árut, nagy távolságra: vasút-, vízi áruszállítás

LÉGI ÁRUSZÁLLÍTÁS

800 km fölötti szállítás esetén lehet kifizetődő a légi áruszállítás.

Előny:

1. gyors

2. előre lehet kalkulálni a tarifákat

3. kivéve a fel- és leszállást a leghosszabb viszonylatban kis erőhatások érik a küldeményt

4. közlekedési dugók nincsenek

Hátrány:

1. a legnagyobb fajlagos energiaigényű

2. repülői sztrájkok, terrorcselekmények

3. a magyar légi szállításnál repülőtéri tároló és elhordó kapacitásra is szükség van. Ferihegy: sok árut tudna fogadni, de nincs megoldva a tárolás és elhordó kapacitás

Valami hiányzik

Intermodalitás és kombinált áruszállítás alapelve, hogy próbáljuk meg kihasználni az egyes szállítási alágazatok kombinált előnyeit.

Az intermodális szállításnak két fajtája van: kísért és nem kísért

Nem kísért: konténeres, csereszekrényes, félpótkocsis szállítás. A leghosszabb szállítási viszonylatot a lehető legkisebb fajlagos energiaigényű szállítási móddal kell megvalósítani, vagyis lehetőleg vízi vagy más esetben vasúti módon. A többi viszonylatot  viszont közúton, ritkább esetben vasúton kell lebonyolítani, de úgy, hogy a DOOR TO DOOR elv érvényesülhessen. Feltétele: interoperabilitás: az egyes szállítóeszközök szabványméretű, valamint információs rendszereszközökkel dolgozzanak. Ezért nagyon lényeges az egységrakomány-képző eszközök szerepe (konténer, raklap). Nyomonkövethetőség

Kísért intermodális: két fajtája van: RO-RA, RO-RO

RO-LA: vasúti pőrekocsikra áll fel a közúti szállítójármű, ezáltal a leghosszabb szállítási viszonylat vasúton bonyolódik le, viszont a DOOR TO DOOR alapelv is érvényesülni tud. Az Unió jelentősen támogatja. Magyarországon nem igazán kihasznált. Speciális, kisebb kerékátmérőjű vasút kocsira van szükség, kevés a RO-LA pályaudvar alkalmassága (Van Sopronban, Budapesten: BILK ( Budapesti Intermodális Logisztikai Központ, Kiskundorozsmány, Záhonyban.)

Előnyei: 

1. kisebb környezetterhelés okoz

2. kisebb fajlagos energiaigény

3. forgalom-korlátozás alóli mentességet ad (hétvégén is lehet)

Hátrány: 

1. költséges: speciális eszköz (pőrekocsi) kell

2. mivel kísért, a közúti jármű vezetője kíséri

3. a vasúti kapacitások kiállítása időben elhúzódik, ill. a vasúti szállítás menettulajdonságai is rosszabbak, és a szállítójárművet is cipeli

RO-RO: felgördülés-legördülés. Közút és vízi kombinált kapcsolat. Felgördülnek a hajóra, a leghosszabb szállítási útvonal vízen van, érvényesül a háztól házig elv. Ezt is DO-RO kikötővel lehet megvalósítani. Magyarországon változatos kihasználtságú. Három leglényegesebb kikötő:

1. Csepeli szabadkikötő

2. Bajai RO-RO kikötő

3. Győr-Gügyői RO-RO kikötő

A hajózhatóság nagyon fontos feltétele a RO-RO kihasználtsága, ezért a Mo-n csak a Dunán bonyolódhat le.

